

Трудовые бригады «ТИНа»

**Зоя ЯНКОВА,
Ирина ЧАБРОВА**

Помимо оздоровительных, интеллектуально-познавательных и художественных программ, в летних детских лагерях широко практикуются методы социальной адаптации ребёнка, привлечение его к общественно полезному труду.

Трудовое воспитание и организация трудовой деятельности для каждого возраста детей имеют свои особенности.

Младшие дети участвуют в самообслуживании; дети младшего подросткового возраста — и в самообслуживании, и в дежурстве по столовой; старшие подростки помимо этих занятий включаются в трудовые десанты (прополка газонов, уборка сена и др.) и трудовые бригады.

Создание трудовой бригады ставит следующие цели:

- 1) включение подростков в общественно значимую трудовую деятельность;
- 2) создание атмосферы творческого труда и взаимоподдержки через опыт общения со взрослыми и сверстниками;
- 3) предоставление подростку возможности самому заработать, оказать материальную помощь своей семье.

Трудовые бригады «ТИНа» (городской летний оздоровительно-образовательный детский лагерь в Зеленограде. Название лагеря — производное от «тинэйджер») стали популярными среди ребят, так как помимо оплачиваемого труда в первой половине дня они дают подросткам возможность участвовать во всех мероприятиях программы «ТИН». Их день насыщен теми же мероприятиями, что и у детей других возрастов. Программу досуга для трудовых бригад формируют, исходя из потребностей детей, учитывая их интересы и возможности.

Основными результатами работы подростковых летних трудовых бригад можно считать: опыт коллективного труда; навыки социально значимого труда; материальную поддержку подростка и его семьи; оценку ребёнком своих возможностей; коррекцию подросткового характера.

Трудовые бригады работают на различных объектах города (в школах, детских садах, на ремонтных объектах). Под руководством сотрудника Зеленоградского краеведческого музея, заведующего отделом археологии А.Н. Неклюдова подростки трудятся на раскопках древнего поселения Льялово. Ими выполнен большой объём работ по консервации древнего поселения, которому грозит полное уничтожение, так как этот район бурно застраивается. На поверхности раскопов и в отвалах было найдено 679 изделий из камня и 27 фрагментов керамической посуды (льяловская археологическая культура). При раскопках были обнаружены два кострища, свидетельствующие об их промышленном характере. Находки датируются 5–4 тыс. до н.э. Ребята прикоснулись к глубокой древности. Каждый день приносил им новые находки и новые знания, поскольку найденное обстоятельно комментировалось научным руководителем.

Работа на археологическом объекте углубляет познания ребят в истории, формирует их историческое сознание, развивает интерес к судьбам Родины. Некоторые ребята после работы в трудовой бригаде охотно отправились в археологическую экспедицию по реке Клязьме, другие записались в археологический кружок при Зеленоградском краеведческом музее. Археологическая работа трудовых бригад заслуживает всяческой поддержки и будет продолжена в будущем.

Привлечение зеленоградских школьников к археологическим работам ведётся не только в форме участия в трудовых бригадах, но и в созданных отдельных группах, работающих по программе краеведческого музея в выходные дни. Оплата труда подростков осуществляется на основании договора с молодёжным центром труда и занятости «Перспектива».

Организация труда подростков на объектах обязана отвечать ряду требований: прежде всего, работа должна быть посильной, цель работы — понятной для ребят. Работа может на-

чинаться только после подробного инструктирования о методике и технике безопасности. К раскопкам можно приступать только после специальных вводных занятий. Необходима также предварительная подготовка инструкторов-бригадиров, владеющих методикой данного вида работы.